СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ПОТЕРПЕВШЕГО И ВОЗМЕЩЕНИЕ ПРИЧИНЕННОГО ЕМУ ВРЕДА: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ. ЗАЩИТА ПРАВ УЧАСТНИКОВ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА

материалы Международной научно-практической конференции

(Москва, 16 марта 2018 года)

Под общей редакцией исполняющего обязанности ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётного сотрудника Следственного комитета Российской Федерации, кандидата юридических наук, доцента, генерал-майора юстиции Багмета Анатолия Михайловича

УДК 343.1 ББК 67.411 У 26

Уголовно-процессуальная защита потерпевшего и возмещение причиненного ему вреда: проблемы и пути их решения. Защита прав участников уголовного процесса: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 16 марта 2018 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2018. — 212 с.

Редакционная коллегия:

Багмет А.М. — исполняющий обязанности ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, генерал-майор юстиции.

Бычков В.В. – проректор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Дмитриева Л.А. – ученый секретарь Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат психологических наук, доцент, полковник юстиции.

Cаркисян A.Ж. — руководитель редакционно-издательского отдела Московской академии СК России, кандидат юридических наук, капитан юстиции.

Сборник сформирован по материалам, представленным на Международную научно-практическую конференцию в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 16 марта 2018 года.

Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идейные взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

на денежные средства, похищенные со счета этого лица и находящиеся на счетах третьих лиц, был наложен арест, в случаях, когда предварительное расследование по данному уголовному делу приостановлено на неопределенно длительный срок в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого.

Вместе с тем до настоящего времени эти требования Конституционного Суда Российской Федерации о внесении изменений в уголовно-процессуальный закон законодателем не выполнены. Однако это не означает, что рассмотренные Постановления Конституционного Суда Российской Федерации могут игнорироваться в правоприменительной деятельности. В такой ситуации, вплоть до внесения соответствующих изменений и дополнений в законодательство, представляется необходимым руководствоваться правовой позицией Конституционного Суда Российской Федерации.

Д.В. Галкин

Проблемы возмещения ущерба по уголовным делам о неуплате налога на добавленную стоимость и налога на прибыль организаций

Аннотация. В статье рассмотрена проблема возмещения ущерба по уголовным делам о неуплате налогов с организации. Проанализированы две основные точки зрения: а) ответчиком по таким искам является обвиняемый, как лицо, виновное в совершении налогового преступления; б) ответчиком является юридическое лицо как налогоплательщик, обязанный уплатить налог в бюджет.

Ключевые слова: налоговые преступления, возмещение ущерба, гражданский иск, ответственность руководителя организации.

Целью реализации уголовно-правовых норм является не только установление всех обстоятельств события преступления, расследование уголовного дела и назначение наказания, но и возмещение вреда, причиненного данным преступлением потерпевшему – физическому лицу, юридическому лицу или публично-правовому образованию.

Расследованию и рассмотрению в суде уголовных дело о налоговых преступлениях свойственна особенная следственно-судебная ситуация, связанная с отношением виновного лица к уголовному процессу. Для обвиняемого (в дальнейшем — подсудимого) в совершении налогового преступления самым существенным неблагоприятным последствием не всегда является само уголовно-правовое наказание. Не секрет, что мера пресечения в виде заключения под стражу в отношении этой категории обвиняемый избирается в исключительных случаях, а в виде наказания, как правило, назначаются штрафы и условные сроки заключения. Гораздо более тяжким последствием для подсудимого является обязанность возместить ущерб, причиненный налоговым преступлением. Если обвиняемый, как руководитель юридического лица, уклонился от уплаты таких налогов, как налог на добавленную стоимость и налог на прибыль организаций, вред, причиненный бюджетной системе, может исчисляться десятками и сотнями миллионов рублей.

Уголовной ответственности подлежит руководитель компании (физическое лицо), при этом предметом преступления являются деньги, которые должна уплатить в бюджет компания (юридическое лицо).

В этой ситуации возникает ключевая проблема: на кого должна быть возложена обязанность возместить ущерб, причиненный преступлением? Возможны два варианта: 1.

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр
Международная научно-практическая конференция «Уголовно-процессуальная за-	
щита потерпевшего и возмещение причиненного ему вреда: проблемы и пути их	
решения. Защита прав участников уголовного процесса» (16 марта 2018 г.)	3
Багмет А.М. Возмещение ущерба потерпевшим при производстве по уголовным де-	
лам: проблемные вопросы и перспективы их решения	6
Кожокарь В.В. Уголовная ответственность юридических лиц	10
Мирзоев Г.Б. О перспективах развития восстановительного подхода в уголовном	
процессе России	13
Алексина Я.П., Шостак М.А. Незаконные решения по материалам и уголовным де-	
лам и их последствия для лиц, пострадавших от преступлений	17
Алехин Д.В., Осколкова С.Н. Исследование потерпевших больных шизофренией	
как основа профилактики виктимного поведения	19
Алонцева Е.Ю. Право потерпевшего на участие в доказывании в ходе предваритель-	
ного расследования	23
Антипов А.Н. К вопросу о проблемах правовой защиты потерпевшего и возмещения	
причиненного ему вреда	25
Батюкова В.Е. К вопросу о соотношении понятий потерпевшего в уголовном праве	
и процессе	28
Бордюгов Л.Г. Использование специальных знаний в процессе расследования до-	
рожно-транспортных происшествий	30
Бушкевич Н.С. О деятельности Следственного комитета Республики Беларусь по со-	20
вершенствованию восстановительного правосудия	33
Валов С.В. Понятие и направления организации в органах предварительного след-	33
ствия обеспечения возмещения вреда, причиненного преступлениями	37
Вдовцев П.В., Каркошко Ю.С. Наложение ареста на имущество по уголовным де-	31
лам: отдельные проблемные аспекты	40
Галкин Д.В. Проблемы возмещения ущерба по уголовным делам о неуплате налога	40
на добавленную стоимость и налога на прибыль организаций	43
Григорьев В.Н. Защитить потерпевшего «в драке»	46
Дармаева В.Д., Чаунин И.А. Некоторые вопросы возмещения ущерба от преступле-	70
ний, совершенных несовершеннолетними	49
Ефремова Е.В. Проблемные вопросы возмещения ущерба по преступным фактам	47
уклонения от уплаты налогов и сборов	52
Захарова В.О. О необходимости надлежащего установления полученных потерпев-	32
шим телесных повреждений (на примере расследования убийства)	57
	31
Иванов Д.А. Актуальные вопросы практики наложения ареста на имущество в целях	59
обеспечения возмещения вреда, причиненного преступлением	39
Ильюхов А.А. Вопросы правового обеспечения реализации прав и законных интере-	<i>c</i> 1
сов потерпевшего в уголовном судопроизводстве	61
Ильяш А.В. Организация в органах предварительного следствия территориальных	
органов МВД России на региональном уровне деятельности по обеспечению	<i>-</i> 1
возмещения вреда, причиненного преступлениями	64
Исаев М.М., Семенов Е.А. Правовая регламентация участия потерпевшего по уго-	
ловным делам о дорожно-транспортных происшествиях	67
Казаков А.А. К вопросу об уголовной ответственности юридических лиц в свете су-	
ществующего порядка взыскания вреда, причиненного налоговыми преступле-	
имкин	69
Казачек Е.Ю. Проблемные вопросы возмещения ущерба по налоговым преступле-	_
ниям. Значение для будущего уроков прошлого	71